ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΡΗΤΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ
Ας πάρουμε μερικά παραδείγματα:

Ο Νίκος παίρνει από την μητέρα του 5 € χαρτζιλίκι την ημέρα. Αν δεν ξοδέψει τίποτα  σε 5 μέρες θα έχει: δηλαδή όπως ήδη γνωρίζουμε: 
5.5=25€.
Ας υποθέσουμε τώρα ότι αρχίζει και ξοδεύει χρήματα.
Αν ξοδεύει 4 € την ημέρα, θα του λείπουν 4 €, και σε 5 μέρες θα του λείψουν συνολικά 20 €. Αυτό με την βοήθεια των ρητών γράφεται: 
Επίσης αν ξοδεύει 5 € την ημέρα σε 3 μέρες θα του λείψουν 15€.

Και αυτό γράφεται: 

Ας παρατηρήσουμε τώρα τα παρακάτω γινόμενα για να καταλάβουμε πώς θα πολλαπλασιάζουμε δύο αρνητικούς αριθμούς:
(+4).(-3)=-12
(+3).(-3)=-9
(+2).(-3)=-6
(+1).(-3)=-3

0.(-3)=0

(-1).(-3)=…..
(-2).(-3)=…..

(-3).(-3)=…..
Παρατηρούμε ότι ο ένας παράγοντας του γινομένου (εδώ ο αρνητικός) παραμένει σταθερός, ο άλλος παράγοντας  μειώνεται κατά ένα και το αποτέλεσμα αυξάνεται κατά τρία, άρα συμπληρώνουμε σωστά τα κενά και έχουμε:
(+4).(-3)=-12
(+3).(-3)=-9
(+2).(-3)=-6
(+1).(-3)=-3

0.(-3)=0

(-1).(-3)=+3

(-2).(-3)=+6

(-3).(-3)=+9
Άρα συνοψίζοντας:


Ξέρουμε ότι η διαίρεση δύο  αριθμών ορίζεται σαν πολλαπλασιασμός με τον αντίστροφο του διαιρέτη. Δηλαδή: 
[image: image1.wmf]1

:

a

aba

bb

=×=

, διαφορετικό του 0. 

Ομοίως για την διαίρεση δύο ρητών ορίζουμε: 


Προσοχή!  δεν μπορούμε να βάλουμε δύο συνεχόμενα σύμβολα πράξεων ή πρόσημα αριθμών χωρίς να παρεμβάλλεται μεταξύ τους παρένθεση.
Δηλαδή: 

Δεν μπορούμε να γράψομε:   ++3, --4, -+3, +-7, :+4, :-6, .-5, .+8
Για το γινόμενο πολλών παραγόντων μπορούμε να μετρήσουμε το πλήθος των αρνητικών όρων. Αν το πλήθος των αρνητικών όρων είναι ζυγό βάζουμε + και πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες τιμές. Αν το πλήθος των αρνητικών παραγόντων είναι μονό τότε βάζουμε – και πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες τιμές.
Π.χ. (-2).(-3).(+3).(-1)=-18, γιατί έχουμε τρία μείον  άρα μονό πλήθος αρνητικών όρων
(-1).(+2).(-4).(+5)=+40, γιατί έχουμε δύο μείον άρα ζυγό πλήθος αρνητικών όρων.
(+5).(+5)=+25€





(+5).(-4)=-20€





(+3).(-5)=-15€





Παρατηρούμε ότι όταν έχουμε να πολλαπλασιάσουμε δύο ετερόσημους αριθμούς το γινόμενό τους είναι αρνητικό. 





Παρατηρούμε ότι όταν έχουμε να πολλαπλασιάσουμε δύο αρνητικούς αριθμούς, το γινόμενό τους  είναι θετικός αριθμός.





 Το γινόμενο δύο ομόσημων ρητών αριθμών είναι θετικός, ενώ το γινόμενο δύο ετερόσημων ρητών είναι αρνητικός αριθμός. 





Το πηλίκο δύο ομόσημων ρητών είναι θετικός αριθμός ενώ το πηλίκο δύο ετερόσημων ρητών είναι αρνητικός αριθμός.
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